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Esercizio 2

Si vuole sapere se le donne tendono a sposare uomini che sono piu alti di
loro. Per questo si e scelto un campione di 25 coppie sposate, e si sono
confrontate le altezze di moglie e marito calcolando la differenza di
altezza: (h del marito — h della moglie). La differenza media € risultata
pari a X, = 11.2 cm con una deviazione standard s,, = 10.7 cm.

Costruire un intervallo di confidenza del 95% per la differenza media
dell’altezza ed usare questo risultato per rispondere al quesito.
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Esercizio 2
Si vuole - *idi
loro. P Il vero valore della differenza in altezza
confro tra marito e moglie &, con una
confidenza del 95%, > 0 ! Quindi, con

o una confidenza del 95%, possiamo dire
d che nella popolazione di riferimento le

donne tendono a sposare uomini piu alti
X1, X0, e di loro. ze.. ..uella coppia
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Esercizio 3

ORIENTAMENTI DI VOTO: 14 MAGGIO 2018 -/

Stima Stima
14/5/2018 7/5/2018

MOVIMENTO 5 STELLE 32,1 32,3
LEGA 25,5 24,4
PARTITO DEMOCRATICO 19,0 19,0
FORZA ITALIA 9,8 9,4
FRATELLI D'ITALIA 3,8 4,4
LIBERI E UGUALI 2,8 3,0

o

!’J SWG

Indagine condotta con tecnica mista CATI-CAMI-CAWI su un campione di 1500 soggetti
maggiorenni residenti in Italia tra i 9 ed il 13 maggio 2018. Il campione e stratificato per zona e
prevede quote per eta e sesso. | dati sono stati ponderati al fine di garantire la rappresentativita
rispetto ai parametri di zona, sesso, eta, livello scolare e partito votato alle ultime elezioni. |l
margine di errore statistico dei dati riportati & del 2.5% a un intervallo di confidenza del 95%
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Esercizio 3

n = 1500
a = 0.05
Pn = 32.5% = 0.325

Indagine condotta con tecnica mista CATI-CAMI-CAWI su un campione di 1500 soggetti
magglorennl reS|dent| in Italla tra | Oedil 13 magglo 2018 Jrl—eawtnpren&e—s#a%meaie—per—zena—e

margine di errore statlstlco dei datl rlportatl é del 2.5% a un intervallo d| confidenza del 95%



Esercizio 3

ﬁn(l T ﬁn) ~ ﬁn(l T ﬁn)
Pn — Zl_g » Pn T Zl—g
24 n 2+ n
n = 1500 2325 2 0.325 x 0.675
a = 0.05 | - 1500

A — 0fy —
Pn = 32.5% = 0.325 (0.30,0.35) (0.325 - 0.025,0.325 + 0.025)

Indagine condotta con tecnica mista CATI-CAMI-CAWI su un campione di 1500 soggetti
magglorennl reS|dent| in Italla tra | 9 ed il 13 magglo 2018 Jrl—eampreneue—s#a%meaie—per—zena—e

ioni. II
marglne di errore statlstlco dei datl rlportatl é del 2.5% a un intervallo d| confidenza del 95%




Esercizio 4

Scelgo a caso 65 giorni feriali e rilevo i ritardi in arrivo a Milano
Centrale del treno 1234, ottenendo un ritardo medio di 8.36
minuti con una deviazione standard di 5.23 minuti. Calcolare
I'intervallo di confidenza del 98% per il ritardo medio giornaliero
del treno 1234 nei giorni feriali.
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. . . . O'2
ritardo medio giornaliero = N (M, 7)

a
fn = 8.36, Sn2 = 5_232’6( =002 2>1——=099 = TCL

2

5.23 5.23
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Tabella di quantili

PX<t(),_,)=1—a

t(64)1-0.0
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2 081650 188562 291998 & 96456 D028 31.59%05
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v 4 D.7an7n 1.53321 ZAAES 374695 4.60410 B.61030
5 07366 1.47583 201505 336493 403216 G.36RE3
[ 071756 1.43576 1.94318 ENEY.T 370043 5950882
7 071114 1.41492 1.89458 259795 319948 540790
B 0. 70633 1. 29687 1.85955 289606 3136539 504131
q 0T 1.38303 18331 28110 3.24984 478091
10 na%asl 137218 1.81246 206377 316927 4.5B68
" 0.65745 1.36343 [ 271808 310551 443690
12 060548 135622 1./68229 268100 3.05454 431779
13 L.G9383 tAsm? 177093 265021 1.01228 & F2083
14 D.a9242 134503 176131 262409 2.97684 A 14045
15 0.69120 3061 1.7530% 260248 29461 407287
16 059012 1353676 i. 74588 2.58349 292078 401550
17 0.68920 1.33338 1.73961 2566093 2.89823 396513
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19 D.a876: 1.32713 172913 2.53948 286093 3.3
20 68695 “1.32534 172972 25279 2.84534 3.84952
21 O.68635 1.32319 L2074 251765 283136 381928
2 0.6858Y 132124 171714 250832 2BWETE 3Tari3
23 068531 131546 175387 ZA9G8T 2.B07 34 3.76763
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25 0.68:443 T.3I6I5 1. 70814 AR 278744 302514
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7] 067660 129582 1LETDES ee02E JABG -
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Tabella A3. - Tavola della t di Student. La tavol
liberta. 5i tenga sempre conto della relazione
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) ritardo medio giornaliero ~ N(u, 0%)
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TCL

a
%, =836,5,” =523%,0 =002 = 1-- =099 =

(836 2390125'23 8.36 2390125'23>—(681991)
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Esercizio 4

Scelgo a caso 6

SIETE LAD DI TRENORD E DOVETE
DECIDERE LA SOGLIA DI RITARDO
MEDIO GIORNALIERO OLTRE LA

QUALE DISTRIBUIRE IL BONUS DI
T RIMBORSO Al PENDOLARI: \
SCEGLIETE 5 MINUTI O 10 MINUTI?

. TCL
X, = 8.36,5,2 = 5.23%,a = 0.02 = 1 — > = 0.
5.23 5.23

. . )
8.36 — 2.39012—,8.36 — 2.39012—] = (6.81,9.91
( e o) - coton



Esercizio 5

Tutte le sigarette vendute attualmente hanno un contenuto
medio di nicotina di 1.5 mg per sigaretta. L'azienda AdS che
produce sigarette dichiara di aver messo a punto una nuova
tecnica grazie alla quale il contenuto di nicotina € minore di 1.5
mg. In un campione casuale di 80 sigarette € stato misurato un
valore medio di nicotina di 1.485 mg, con una dev. std. di 0.025
mg. 1. Determinare l'intervallo di confidenza del 95% per |
contenuto medio di nicotina nelle sigarette AdS.



Esercizio 5

Tutte le sigarette vendute attualmente hanno un contenuto
medio di nicotina di 1.5 mg per sigaretta. L'azienda AdS che
produce sigarette dichiara di aver messo a punto una nuova
tecnica grazie alla quale il contenuto di nicotina € minore di 1.5
mg. In un campione casuale di 80 sigarette e stato misurato un
valore medio di nicotina di 1.485 mg, con una dev. std. di 0.025
mg. 1. Determinare l'intervallo di confidenza del 95% per |
contenuto medio di nicotina nelle sigarette AdS.

X1, ., X, 1ikd, X;~?22?2, man > 30, quindi TCL: X,, ® N(u,5%/n)

o? non nota = s?, = 0.025% X, = 1.485



Esercizio 5

Tutte le sigarette vendute attualmente hanno un contenuto
medio di nicotina di 1.5 mg per sigaretta. L'azienda AdS che
produce sigarette dichiara di aver messo a punto una nuova
tecnica grazie alla quale il contenuto di nicotina € minore di 1.5
mg. In un campione casuale di 80 sigarette e stato misurato un
valore medio di nicotina di 1.485 mg, con una dev. std. di 0.025
mg. 1. Determinare l'intervallo di confidenza del 95% per |
contenuto medio di nicotina nelle sigarette AdS.
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0.025 1,485 — £(79) 0.025
\/% ) Lo 0.975 \/%

(1.485 — t(79)g.075 ) = (1.479,1.490)



Esercizio 1
L'Istat ha stimato che in Italia nel 2016 il 20.6% degli individul
era a rischio poverta (Corriere.it, 6/12/2017). In un campione
di 150 individui scelti a caso in una certa regione ltaliana, Il
22.3% e risultato a rischio di poverta. Calcolare un intervallo di
confidenza del 95% per la percentuale di individui a rischio di

poverta in quella regione.
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0.223 X 0.777
= | 0.223 — 1.96 ,0.223 + 1.96
\ 150

(0.156, 0.290)

0.223 X 0.777

\
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